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1. Wskazówki ogólne

Wykonanie instalacji palnika olejowego musi byæ 
przeprowadzone zgodnie ze wszystkimi przepisami i 
wymogami. Obowi¹zkiem osoby instaluj¹cej przed 
przyst¹pieniem do instalowania jest zapoznanie siê ze 
wszystkimi przepisami i normami. Monta¿, rozruch oraz 
dozór musz¹ byæ przeprowadzone starannie. Stosowaæ 
olej opa³owy lekki Ekoterm. Palnik nie mo¿e zostaæ 
zamontowany w pomieszczeniach a wysokiej wilgotnoœci 
powietrza (pralnie), du¿ym zanieczyszczeniu lub ¿r¹cych 
oparach.

2. Zawartoœæ kartonu

Przed monta¿em palnika M3 nale¿y sprawdziæ 
zawar-toœæ kartonu, który powinien zawieraæ: 
palnik, czêœæ mocuj¹c¹, oddzieln¹ instrukcjê 
obs³ugi, informacje tech-niczne, schemat 
elektryczny, uszczelkê p³yty czo³owej, 7-polow¹ 
i 4-polow¹  wtyczkê.

Uwaga! Karton nie zawiera dysz olejowych.

3. Dozór i serwis

Wed³ug normy EN 267 niedozwolone jest wymontowanie 
elementów o funkcjach zabezpieczaj¹cych. Natomiast 
mo¿na dokonaæ wymiany stosuj¹c elementy oryginalne 
lub równowartoœciowe zamienniki, o ile przesz³y one 
niezbêdne kontrole.
Przy niew³aœciwym monta¿u, naprawie lub wbudowaniu 
obcych czêœci nie mo¿emy braæ odpowiedzialnoœci za 
szkody, które mog¹ powstaæ w takich przypadkach.

4. Instrukcja obs³ugi

Instrukcja obs³ugi oraz DTR powinny byæ wywieszone w 
kot³owni na widocznym miejscu. Na odwrocie instrukcji 
nale¿y wpisaæ adres firmy prowadz¹cej serwis.

5. Wskazówka

Blokada pracy jest spowodowana czêsto niew³aœciw¹ 
obs³ug¹. Personel obs³uguj¹cy nale¿y dok³adnie poinfor-
mowaæ o dzia³aniu palnika. w przypadku czêsto wystê-
puj¹cych blokad nale¿y koniecznie zawiadomiæ firmê 
serwisow¹.

6. Objaœnienia skrótów dla palnika
 M3.22-Z-L

M3.22-Z-L

Klapa powietrza
Dwustopniowy
Dwudyszowy
Typ zespo³u mieszaj¹cego
Typ palnika
Seria palnika



Typ palnikaDane techniczne
M3.12 M3.22 M3.32

Moc kot³a w kW
min. 534 848 1213
max. 1494 2094 2503

Zu¿ycie oleju w kg/h
min. 45 72 102
max. 126 177 211

Olej opa³owy EL, DIN  51603
Rozruch dwustopniowy, dwie dysze
Napiêcie 230/400 V – 50 Hz
Maksymalny pobór pr¹du 7,5 A 10,5 A 11,5 A
Silnik (2800 min

-1
) w kW 3 4 4,4

Pompa olejowa zêbata max. 300 l/h przy 21 bar
Czujnik p³omienia QRB3
Automat palnikowy LAL1.25
Waga w kg 107 110 115

7. Dane techniczne

Ekoterm
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9. Monta¿ p³yty czo³owej

P³yta przy³¹czenia kot³a musi zostaæ przygotowana 
wed³ug podanych wymiarów "Wymiary przy³¹czenia 
kot³a". Jako wzornika mo¿na u¿yæ uszczelki p³yty 
czo³owej. Najpierw odkrêciæ nakrêtki (2) 5W13 i nakrêtki 
ko³pakowe prowadnicy. Wtedy mo¿na wyj¹æ p³ytê 
czo³ow¹ wraz z rur¹.
W przypadku, gdy otwór drzwiowy kot³a jest mniejszy od 
œrednicy rury palnika, rura ta mo¿e zostaæ oddzie-lona od 
p³yty czo³owej - nale¿y j¹ odpowiednio ustawiæ i 
przykrêciæ mocno œrubami.

 
WA¯NE!
Konstrukcje kot³ów z grub¹ p³yt¹ czo³ow¹, jak 
równie¿ kot³y z zawróconym p³omieniem wyma-
gaj¹ odpowiednio przed³u¿onego zespo³u mie-
szaj¹cego. W przypadku realizacji takiego zamó-
wienia palnik zostanie dostarczony z wmonto-
wanym przed³u¿eniem. W pozosta³ych przypad-
kach nale¿y dokonaæ zamiany na zespó³ 
przed³u¿ony. D³ugoœæ przed³u¿enia wynosi 200 
mm. Przestrzeñ pomiêdzy rur¹ palnika a izolacj¹ 
drzwi kot³a powinna byæ przy monta¿u palnika 
wype³niona materia³em izolacyjnym.

10. Pozycja serwisowa

W celu uzyskania pozycji serwisowej nale¿y odkrêciæ 
nakrêtki ko³pakowe i przesun¹æ obudowê palnika na 
prowadnicach.

 Palnik znajduje siê w pozycji serwisowej.

11. Wybór dysz

W palnikach dwudyszowych moc palnika jest podzie-
lona miêdzy dwie dysze. Z regu³y pierwsza dysza przej-
muje obci¹¿enie podstawowe (moc na I stopniu).
W okresach szczytowego zapotrzebowania cieplnego 
zostaje w³¹czona dysza druga (moc II stopnia). W za-
le¿noœci od zapotrzebowania cieplnego i konstrukcji 
kot³a mo¿e byæ wymagany inny podzia³ mocy. 
Maksymalny stosunek - 1 :2,5.
Aby dobraæ odpowiedni¹ wielkoœæ dyszy, zale¿n¹ od 
rodzaju palnika i mocy kot³a odsy³amy do tabeli doboru 
dysz - DODATEK A.



12. Monta¿ dysz

Po wykrêceniu obydwu nakrêtek M8 mo¿na przesun¹æ 
palnik na prowadnicach. Poluzowaæ œrubê mocuj¹c¹ 
p³ytkê spiêtrzaj¹c¹ i zdj¹æ j¹. Wykrêciæ korek z uchwytu 
dyszy.
 

Zwróciæ koniecznie uwagê na to, aby nie uszkodziæ 
powierzchni uszczelniaj¹cej. Dobrane dysze dokrêciæ 
kluczem szeœciok¹tnym, podtrzymuj¹c uchwyt dyszy 
kluczem p³askim. Na koniec osadziæ i dokrêciæ p³ytê 
spiêtrzaj¹c¹.

 
WA¯NE! W palnikach typu M3 dysza pierwszego stopnia 
znajduje siê pod elektrodami zap³onowymi.

Nale¿y zachowaæ nastêpuj¹ce odstêpy miêdzy dysz¹ a 
elektrod¹ zap³onow¹:

 Podane wymiary s³u¿¹ do kontroli i regulacji po zmianie 
elektrod.

13. Ustawianie pozycji p³ytki spiêtrzaj¹cej 
(wymiaru "A")

Wymiar "A" opisuje pozycjê przewodu kolanowego i p³ytki 
spiêtrzaj¹cej. Za pomoc¹ wartoœci regulacji wstêpnej 
ustawia siê palnik tak, aby osi¹gn¹æ ¿¹dan¹ moc.

 
Nastawienie wartoœci wstêpnej dotyczy ciœnienia w 
komorze spalania w wysokoœci 3 mbar.
Dla kot³ów z wiêkszym oporem jest konieczne powiêk-
szenie podanego wymiaru "A", a dla kot³ów z mniejszym 
oporem - zmniejszenie.

 Identycznie nale¿y przestawiæ nastawê krzywek - SQN. 
wiêkszy opór       wy¿sza liczba
 mniejszy opór     mniejsza liczba

Konieczna jest kontrola i ewentualna korek-ta 
w danej kot³owni!

1
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1 Dop³yw
2 Powrót
3 Przy³¹czenie dyszy
4 Regulacja ciœnienia
5 Przy³¹czenie

miernika ciœnienia

14. Instalacja olejowa

Przewody olejowe nale¿y doprowadziæ do palnika tak 
daleko, aby wê¿e olejowe zosta³y po³¹czone bez naci¹-
gania. Nale¿y zwróciæ uwagê na to, aby palnik mo¿na 
by³o ³atwo cofn¹æ.
Przed pomp¹ olejow¹ nale¿y zamontowaæ filtr oleju.

Je¿eli pompa ma zostaæ przestawiona na system jedno-
przewodowy, nale¿y wykrêciæ z³¹czkê mocowania wê¿a 
powrotnego, w œwietle otworu wyp³ywowego wykrêciæ 
korek otwieraj¹cy bajpas wewnêtrzny i zamkn¹æ korkiem 
wylot z pompy. Iloœæ pobranego paliwa przez pompê jest 
równa iloœci paliwa podanego na dyszach.

15. Elektryka palnika

Pod³¹czenie elektryczne nale¿y wykonaæ zgodnie ze 
schematem ideowym. Mo¿e byæ ono przeprowadzone 
tylko przez osoby uprawnione.
Doprowadzenie napiêcia do palnika musi odbyæ siê za 
pomoc¹ giêtkiego kabla.
Aby dostaæ siê do elementów steruj¹cych palnika, nale-
¿y zdj¹æ pokrywê z tylnej czêœci palnika. Pokrywê z pul-
pitem mocuje siê na d³u¿szym gwincie p³yty czo³owej 
silnika palnika.

Wskazówka!
Poprzez wykrêcenie obydwu œrub imbusowaych mo¿na 
odchyliæ p³ytkê monta¿ow¹ z elementami elektrycznymi. 
Przewód zasilaj¹cy wprowadzamy przez d³awik w kor-
pusie palnika, prowadzimy za p³ytk¹ monta¿ow¹ i 
pod³¹czamy do listwy zaciskowej wed³ug schematu.

Uwaga! Podczas pod³¹czenia palnika 
zasilanie powinno byæ od³¹czone.

Po zakoñczeniu pracy nale¿y sprawdziæ kierunek obrotu 
wentylatora, musi on byæ zgodny ze strza³k¹ na p³ycie 
monta¿owej wentylatora.

 
WA¯NE! 
Ustawienie zabezpieczenia silnika musi byæ 
zgodne z podanymi wartoœciami:
M3.12 - 7,5 A
M3.22 - 10,5 A
M3.32 - 11,5 A

Poprzez naciêcie folii samoprzylepnej istnieje mo¿liwoœæ 
wbudowania liczników godzin pracy I i II stopnia. 
Zewnêtrzne liczniki godzin pracy mog¹ byæ po³¹czone 
równolegle z zaworami elektromagnetycznymi.



16. Nastawnik klapy powietrza

Nastawnik klapy powietrza otwiera klapê do pozycji ST1 
(I stopieñ) i ST2 (II stopieñ) oraz zamyka STO, steruje te¿ 
otwarciem zaworu II stopnia MV2, otwieraj¹cego dop³yw 
paliwa do dyszy II stopnia. Nastawienie nastê-puje 
poprzez ustawienie pierœcieni regulacyjnych na walcu 
krzywkowym.
Aby dopasowaæ palnik do ¿¹danej mocy kot³a nale¿y 
nastawiæ krzywki wed³ug tabeli wartoœci wstêpnych. 
Zdj¹æ pokrywê silnika klapy powietrza. Zmieniæ ustawie-
nie krzywek za pomoc¹ klucza nastawczego, który znaj-
duje siê z boku nastawnika.
Je¿eli jest to konieczne, mo¿na je ustawiæ podczas 
regulacji palnika.

Wiêksza liczba - wiêcej powietrza, otwarcie klapy 
zwiêksza siê.
Mniejsza liczba - mniej powietrza, otwarcie klapy 
zmniejsza siê.

Nale¿y uwzglêdniæ nastêpuj¹ce uwagi:

- nie ustawiaæ wartoœci ST1 wiêkszej ni¿ ST2,

- wartoœæ MV2 ustawiæ o 10° - 20° wy¿ej ni¿ ST1,

- wartoœæ MV2 sprawdziæ po ustawieniu wartoœci ST1,

- po przestawieniu ST1 i ST2 konieczne jest prze³¹czenie 
palnika na drugi stopieñ, aby uaktywniæ nastawê,

- po odpowiednim ustawieniu palnika nale¿y ponownie 
przymocowaæ pokrywê nastawnika i prze³¹czyæ 
prze³¹cznik na pulpicie na pozycjê drugiego stopnia 
pracy



1 Czas oczekiwania
2 Okres wentylacji wstêpnej
3 Okres zap³onu wstêpnego
4 Czas bezpieczeñstwa
5 OpóŸnienie zap³onu

17. Automat palnika olejowego LAL 1.25 

Automat palnika jest odpowiedzialny za sterowanie i 
kontrolê palnika. Jego funkcje przebiegaj¹ wed³ug 
schematu.

18. Schemat ideowy pracy automatu
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19. Kontrola p³omienia

Fotorezystor przekazuje informacjê o istnieniu p³omienia 
do automatu palnika. Fotorezystor QRB 3 z rur¹ ochron-
n¹ musi zostaæ w³o¿ony do przewidzianej w tym celu p³yty 
czo³owej. W³aœciwa pozycja zostaje dodatkowo ustalona 
za pomoc¹ klipsa metalowego.

20.  Kontrola dzia³ania urz¹dzenia 
steruj¹cego

Po instalacji i regulacji palnika nale¿y przeprowadziæ 
nastêpuj¹ce kontrole urz¹dzenia steruj¹cego:

Start programu z zatoniêt¹ fotokomórk¹:
Urz¹dzenie musi przejœæ w stan blokady. 

Start programu z oœwietlon¹ fotokomórk¹:
Po 20 sekundach urz¹dzenie musi wejœæ w stan blokady.

Start normalny; po rozpoczêciu wtrysku paliwa 
zas³oniæ fotokomórkê:
Urz¹dzenie podejmuje próbê ponownego zap³onu, po 
up³ywie czasu bezpieczeñstwa przechodzi w stan 
blokady.

21. Rozruch

!  wkrêciæ ciœnieniomierz pomiaru ciœnienia pracy 
pompy,
 

! ustawiæ wstêpnie palnik zgodnie z tabel¹ doboru 
dysz (wielkoœæ dyszy, wymiar "A", pozycja klapy 
powietrza ST1 /ST2),

!  pod³¹czyæ palnik do automatyki kot³a,

! w³¹czyæ palnik,

! palnik za³¹cza wentylator i otwiera klapê 
powietrza do wartoœci ST2,

! po skoñczeniu przedmuchu klapa powietrza 
wraca na pozycjê ST1 , elektrozawór 1 otwiera 
przep³yw paliwa na dyszê I stopnia,

! palnik zapala na I stopniu,

! za³¹czyæ drugi stopieñ pracy palnika, sprawdziæ 
ciœ-nienie pompy,

! przeprowadziæ pomiary obrazu sadzy, 
zawartoœci C0  oraz temperatury spalin,2

! przeprowadziæ niezbêdne korekty nastawu 
krzywek klapy powietrza,

! po regulacji palnika nale¿y ponownie 
przymocowaæ przykrywê nastawnika klapy 
powietrza i zdemontowaæ ciœnieniomierz.



LAL 1.25
Pr¹d fotokomórki ~ 100 uA
0kres zap³onu wstêpnego 22,5 s
0kres wentylacji wstêpnej od startu
OpóŸnienie zap³onu 15 s
Czas bezpieczeñstwa 5 s

22. Zak³ócenia pracy

Wy³¹czenie palnika zostaje zasygnalizowane zapale-
niem siê czerwonej kontrolki na pulpicie palnika. Je¿eli 
dzieje siê to przy rozruchu nale¿y sprawdziæ czy:
! palnik ma paliwo,
! w s z y s t k i e  u r z ¹ d z e n i a  r e g u l u j ¹ c e  i  

zabezpieczaj¹ce jak regulator temperatury, 
termostat i czujnik poziomu wody funkcjonuj¹ 
prawid³owo i podaj¹ sygna³ do za³¹cznika 
palnika.

Je¿eli palnik wy³¹cza siê awaryjnie, nale¿y sprawdziæ:

LAL 1.25:

Podczas ka¿dej blokady wskaŸnik programu zatrzymu-je 
siê.
Symbol nad wskaŸnikiem okreœla ka¿dorazowo przy-
czynê blokady;

Nie ma startu, poniewa¿ na zacisku 8 brak sygna³u z 
klapy powietrza "zamkniête", lub pomiêdzy zacis-
kami 4 i 5 nie ma przejœcia,

Przerwa w uruchomieniu, poniewa¿ na zacisku 8 
brak sygna³u "otwarte", zaciski 6, 7 i 15 do chwili 
usuniêcia blokady pozostaj¹ pod napiêciem.

 Wy³¹czenie blokadowe na skutek defektu w obwo-
dzie kontroli p³omienia.

Przerwa w uruchomieniu, poniewa¿ na zacisku 8 
brak sygna³u przymkniêcia klapy powietrza (pozycja 
startowa ST1 ), Zaciski 6, 7 i 15 do chwili usuniêcia 

blokady pozostaj¹ pod napiêciem.

Wy³¹czenie blokadowe, po przekroczeniu czasu 
bezpieczeñstwa nie powsta³ p³omieñ.

Wy³¹czenie blokadowe, poniewa¿ zanik• sygna³ 
p³omienia podczas pracy palnika.

Wy³¹czenie awaryjne w trakcie lub po przebiegu 
programu steruj¹cego na skutek obcego Ÿród³a 
œwiat³a (nie zgaszony p³omieñ, nieszczelne zawory 

paliwa, awaria w obwodzie kontro i p³omienia itp.)

Odblokowanie automatu mo¿e nast¹piæ natychmiast po 
wy³¹czeniu blokadowym. Po odblokowaniu urz¹dzenie 
programowania wraca do swojej pozycji startowej, przy 
czym zgodnie z programem steruj¹cym napiêcie otrzy-
muj¹ tylko zaciski 7, 9, 10 i 11.
Dopiero potem automat ponownie uruchamia palnik.



Moc
palnika

Moc
1.stopieñ

Dysza 1
60°

2 
60°

Ciœnienie
pompy

2. stopieñ

Przep³yw
oleju

2. stopieñ

Nastawa krzywek
[°]

[kW] [kW] [USgal/h] [USgal/h] [bar] [bar] [kg/h] [kg/h] [mm] ST1 ST2 MV2

M3.12

910 530 8,00 6,00 20 20 77 45 0 33 75 45

980 660 11,0 5,00 20 20 83 56 35 40 75 55

1130 750 12,0 6,0 20 20 95 63 36 43 90 60

1440 820 13,0 10,0 20 20 121 69 36 48 160 55

M3.22

1250 850 14,0 7,00 20 20 105 72 20 30 49 34

1420 950 16,0 8,00 20 20 120 80 20 32 60 36

1600 1070 18,0 9,00 20 20 135 90 26 40 70 45

1780 1190 20,0 10,0 20 20 150 100 28 48 83 52

1960 1300 22,0 11,0 20 20 165 110 31 50 100 55

2090 1400 24,0 12,0 20 20 176 118 50 50 118 55

M3.32

1840 1210 19,5 11,0 20 20 155 102 18 40 70 44

1970 1320 22,0 12,0 20 20 166 111 20 41 77 45

2230 1470 25,0 13,5 20 20 188 124 27 48 85 53

2500 1600 28,0 15,0 21 21 211 135 37 59 110 65

Dysza
Ciœnienie

pompy
1. stopieñ

Przep³yw
oleju

1. stopieñ
Wymiar "A"

0Polecamy dysze Danfoss 60  B, Monarch 600 0 B PLP, Steinen 60  SS

DODATEK
A. Tabela doboru dysz
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Legenda
A1 Tablica po³¹czeñ
B2 Fotorezystor
F1 Bezpiecznik 10A
H11 Kontrolka I-go stopnia pracy
H12 Kontrolka II-go stopnia pracy
H13 Kontrolka blokady
H2 Kontrolka pracy
K1 Stycznik silnika
M1 Silnik
P11 Licznik godzin pracy I-go stopnia
P12 Licznik godzin pracy II-go 
stopnia
S1 Automat palnikowy L&G LAL 1.25
S2 Prze³¹cznik w³¹czone wy³¹czone
S3 Prze³¹cznik zdjêcie blokady
S4 Odblokowanie zdalne
S5 Prze³¹cznik pierwszy - drugi 
stopieñ
T1 Transformator zap³onowy
Q1 W³¹cznik g³ówny silnika
Q2 W³¹cznik ochrony silnika
X11, X31 Wtyczka regulacji kot³a
X12, X32 Czêœæ gniazdowa palnika
X9 Listwa zaciskowa
Y4 Nastawnik klapy powietrza L&G 
SQN 30.111
Y6 Zawór elektromagnetyczny I-go 
stopnia pracy
Y7 Zawór elektromagnetyczny II-go 
stopnia pracy
Y8 Elektromagnetyczny zawór 
bezpieczeñstwa
Y9 Zewnêtrzny elektromagnetyczny 
z a w ó r  o c h r o n y  p r z e d  
zanieczyszczeniem (opcja)



A B C D
M3.12 285 205 190 485
M3.22 333 250 205 533
M3.32 343 285 205 543

Palnik serii M3 spe³nia wymagania URZÊDU DOZORU TECHNICZNEGO.

C. Wymiary palnika M3

Palnik olejowy M3

* wymiar w pozycji serwisowej
D - wersja z przed³u¿on¹ luf¹ palnika
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